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Am Abend gönnen wir uns 
einen feinen Salat in einem 
Restaurant in der Nähe.
5x   TNR   47.5 Pt.

Am Wochenende un-
ternehmen wir eine 
schöne Wanderung.
6.3x   TNR   60 Pt.

Schwimmen im 
See erfrischt und 
kühlt ab.
8x   TNR   75 Pt.



Leise fällt Schnee auf die kahlen 
Äste. Jetzt wirkt die Landschaft 
wie frisch heraus geputzt.
4x   TNR   38 Pt.

Sonnenstrahlen blinzeln hinter den Wolken 
hervor. Und plötzlich kann man über dem 
Hügel einen Regenbogen entdecken.
3.2x   TNR   30 Pt.

Ein Ausflug in die Berge kann immer für eine 
Überraschung sorgen. Bei der Bergstation der 
Gondelbahn erwartet häufig ein Steinbock die Gäste. 
Alle halten respektvoll Abstand.
2.5x   TNR   24 Pt.

Letzte Woche hat Wind aus der Sahara bei uns für ausser-
gewöhnlich hohe Temperaturen gesorgt. Bei Sonnenuntergang 
leuchtete der Himmel rötlich vom Wüstensand.
2x   TNR   19 Pt.

Der Bach rauscht gewaltig zwischen den 
Felsen. Eine schmale Brücke verbindet die 
beiden Ufer miteinander.
1.6x   TNR   15 Pt.

Heute gehen wir zum Jahrmarkt und geniessen 
eine Fahrt auf dem Riesenrad. Von ganz oben 
wirken die Menschen klein wie Ameisen.

1.25x   TNR   12 Pt.

Zeitungstext

Auch Krokodile können dressiert werden. Im Basler Zoo trainiert 
ein versierter Krokodil-Trainer intensiv mit den Tieren. Sie sollen 
lernen, auf ihren Namen zu reagieren. Kommt das Krokodil, 
wenn es gerufen wird, erhält es eine Belohnung.

1x   TNR   9.5 Pt.

Kontrolltext 1

Kleine Schriften begegnen uns im Alltag immer wieder, sei es beim Fahrplan 
oder bei Kochanleitungen.

0.8x   TNR   7.5 Pt.

Kontrolltext 2

So klein geschriebene Texte kommen zum Glück selten vor. Trotzdem ist es wichtig, auch diese 
Schriftgrösse lesen zu können.

0.63x   TNR   6 Pt.



Erhältlich bei:

Schweizerischer Zentralverein für das 
Blindenwesen SZB
Fachstelle für optische Hilfsmittel
CH-5600, Lenzburg
opt-beratung@szb.ch
www.szb.ch

Der Test kann kostenlos in weiteren Sprachen
von der Internetseite des SZB heruntergeladen 
werden.

Umrechnungstabelle

SZB-Test zum Messen des Vergrösserungsbedarfs
(Times New Roman, TNR)

10 cm 12.5 cm 16 cm 20 cm 25 cm 32 cm 40 cm 50 cm

0.8 x 2.0 1.6 1.25 1.0 0.8 0.63

1.0 x 2.5 2.0 1.6 1.25 1.0 0.8 0.63

1.25 x 3.2 2.5 2.0 1.6 1.25 1.0 0.8 0.63

1.6 x 4.0 3.2 2.5 2.0 1.6 1.25 1.0 0.8

2.0 x 5.0 4.0 3.2 2.5 2.0 1.6 1.25 1.0

2.5 x 6.3 5.0 4.0 3.2 2.5 2.0 1.6 1.25

3.2 x 8.0 6.3 5.0 4.0 3.2 2.5 2.0 1.6

4.0 x 10.0 8.0 6.3 5.0 4.0 3.2 2.5 2.0

5.0 x 12.5 10.0 8.0 6.3 5.0 4.0 3.2 2.5

6.3 x 16.0 12.5 10.0 8.0 6.3 5.0 4.0 3.2

8.0 x 20.0 16.0 12.5 10.0 8.0 6.3 5.0 4.0

10 x 25.0 20.0 16.0 12.5 10.0 8.0 6.3 5.0

12.5 x 32.0 25.0 20.0 16.0 12.5 10.0 8.0 6.3
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Effektive Testentfernung

Kurzanleitung zur Bestimmung des Vergrösserungsbedarfes

?Mit dem Test zum Messen des Vergrösserungsbedarfs wird diejenige Vergrösserung ermittelt, die bnötigt 

wird, um Zeitungstext lesen zu können. Referenz für Text 1x ist eine Textgrösse, wie sie üblicherweise in 

Zeitungen verwendet wird.

?Die Schriftgrösse, die noch so fehlerfrei, so fliessend und so bequem wie möglich gelesen werden kann, 

gibt das Mass der benötigten Vergrösserung an.

?Falls möglich sollte der Test in einer Entfernung von 25 cm gehalten werden. Wird eine andere Distanz 

gewählt, muss der effektive Vergrösserungsbedarf mittels Umrechnungstabelle ermittelt werden. (Z.B. die 

Klientin liest den Text 2,5x in 32 cm, dh der VGB in 25 cm ist 2x).

?Der Test sollte immer mit einer Nahkorrektion durchgeführt werden (eigene Brille, idealerweise Addition 

+3,0 dpt)

?Die erforderliche Addition zur Erreichung der ermittelten Vergrösserung berechnet sich nach folgender 

Formel:

Vergrösserung x 4 = Addition

?Auch bei Kindern ist die Gabe einer Addition angezeigt, da nicht alle in der Lage sind, genügend zu 

akkommodieren.
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